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Площа листкової поверхні кукурудзи є важливим показником, що впливає 

на фотосинтетичну активність рослин і, відповідно, на їх продуктивність. Цей 

показник залежить від багатьох факторів, включаючи агротехнічні прийоми, 

кліматичні умови, густоту посіву та використання макро- і мікродобрив [1]. 

Кліматичні умови відіграють ключову роль у визначенні площі листкової 

поверхні рослин кукурудзи. Такі фактори, як температура ґрунту, високі 

температури навколишнього середовища та фотоперіод, значно впливають на 

розвиток листків. Розуміння цих взаємозв’язків має важливе значення для 

розробки агротехнічних методів, які оптимізують площу листя, підвищують 

ефективність фотосинтезу та покращують загальну врожайність кукурудзи за 

різних умов навколишнього середовища [2]. 

Температура ґрунту на початку вегетації кукурудзи може суттєво впливати 

на швидкість появи листків і їх ріст. Зниження температури ґрунту може 

затримувати розвиток листків, що призводить до зменшення їхньої площі на 

ранніх стадіях росту. Це, у свою чергу, може знизити здатність рослини 

поглинати сонячне світло, що впливає на накопичення біомаси та врожайність 

[3–4]. 
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Кліматичні умови року також мають значний вплив на площу листкової 

поверхні кукурудзи. У сприятливі за температурними показниками та вологою 

роки спостерігається більша площа листкової поверхні. Наприклад, у 2021 році 

площа листкової поверхні у фазу молочної стиглості досягала 41,24 тис. м²/га, 

тоді як у посушливому 2022 році – 38,64 тис. м²/га [5]. 

Посушливі умови можуть спричиняти зменшення розміру клітин стебла та 

листя кукурудзи, що призводить до формування дрібніших рослин із меншою 

площею листкової поверхні. Основним симптомом впливу посушливих умов у 

кукурудзи є скручування листя, яке допомагає зменшити втрати вологи. Проте 

тривалий дефіцит вологи може значно обмежити фотосинтетичну здатність і 

врожайність [6–7]. Фотоперіод та температурні фактори суттєво впливають на 

загальну кількість листків у кукурудзи. Зміни у кількості листків, зокрема тих, 

що знаходяться нижче основного качана, залежать від фотоперіоду на певних 

стадіях росту (V7-V11). Розуміння цих екологічних впливів є важливим для 

вибору оптимальних строків сівби та підбору гібридів, які краще пристосовані 

до кліматичних змін [8–9]. 

Площа листкової поверхні кукурудзи змінюється залежно від фаз росту і 

розвитку, а також від системи удобрення. Зокрема, внесення азотних добрив (N₄₀ 

перед сівбою) у поєднанні з мікродобривом Вуксал Р Мах забезпечило найбільшу 

площу листкової поверхні гібрида кукурудзи СИ Зефір у фазу молочної стиглості 

– 41,35 тис. м²/га та у фазу повної стиглості зерна – 37,60 тис. м²/га [10]. 

Дослідження впливу позакореневих підживлень мікродобривами, 

регуляторами росту та бактеріальними препаратами показали, що найбільшу 

площу листкової поверхні гібридів Харківський 195 МВ, DКС 2960 та DКС 2971, 

відповідно – 30,1, 27,4 та 31,8 тис. м²/га в середньому за три роки одержано за 

дворазового позакореневого підживлення препаратом Росток кукурудза. 

Аналогічні результати одержані за позакореневого підживлення гібридів 

кукурудзи середньоранньої та середньостиглої групи, за виключенням обробки 

рослин препаратом Вимпел. В групі ранньостиглих гібридів загальна площа 

листкової поверхні, в середньому за три роки становила 27,0 тис. м²/га, 

середньоранньої – 31,0 тис. м²/га, середньостиглої – 33,3 тис. м²/га, площа 

верхнього листка, відповідно – 119, 149 та 167 см2, площа прикачанного листка – 

485, 585 та 640 тис. см2. Тобто в групі ранньостиглих гібридів площа листкової 

поверхні коливалася в межах 19,2-35,96 тис. м²/га, в групі середньоранніх 

гібридів спостерігалося загальне підвищення площі листкової поверхні (на 4,0 

тис. м²/га) порівняно із ранньостиглою групою, а в групі середньостиглих 

гібридів відмічено найвище значення площі листкової поверхні (33,3 тис. м²/га), 

що на 6,3 тис. м²/га вище порівняно з ранньостиглою групою [11].  

Експериментами В. А. Мазур і Н. В. Шевченко встановлено, що площа 

листкової поверхні середньораннього гібриду кукурудзи Арія у фазу молочної 

стиглості за застосування комплексу передпосівної обробки 

Поліміксобактерином і обробки вегетуючих рослин Мікро-Мінераліс (кукурудза) 

+ Стимпо становила 43,1 тис м2/ га, що на на 15,5 % більше порівняно з 

контролем (без обробок). Площа листкової поверхні у середньостиглого гібриду 
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Діалог фазу молочної стиглості на контролі становила 41,7 тис м2/га, а за 

використання обробки посівів Мікро-Мінераліс (кукурудза) + Стимпо даний 

показник зріс до 47,1 тис м2/га. За рахунок використання Поліміксобактерин у 

комплексі з вищевказаними препаратами площа листкової поверхні зростає до 

47,8 тис м2/га [12]. 

Метою наших досліджень було визначення впливу мікродобрив та 

регуляторів росту рослин на зміну площі листкової поверхні кукурудзи. 

Дослідження проводилися у 2024 р. у СФГ «Чайка-2» Броварського району 

Київської області за наступною схемою: Фактор А. Гібриди кукурудзи.  1. 

Гендальф (ФАО 250) 2. Інтелігенс (ФАО 380). Фактор В. Мікродобрива та 

регулятори росту рослин. 1. Контроль  (обприскування водою) 2. Радікс (1 л/га) 

+ Біогумат (1 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи, Енерджі (1 л/га) + Біогумат (1 

л/га) + Цинк (1 л/га) у фазі 6-8 листка кукурудзи 3. Радікс (1 л/га) + Біогумат (1 

л/га) + Фотосинтез (1 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи, Енерджі (1 л/га) + Лінамін 

(1 л/га) + Цинк (1 л/га) у фазі 6-8 листка кукурудзи 4. Радікс (1 л/га) + Лінамін (1 

л/га) + Турбоазот (1 л/га) + Біогумат (0,5 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи; 

Енерджі (1 л/га) + Фотосинтез (1 л/га) + Цинк (1 л/га)  + Біогумат (0,5 л/га) у фазі 

6-8 листка кукурудзи. Повторність досліду – чотириразова. Посівна площа 

ділянки – 30 м2, облікова – 25,2 м2.  

Слід відмітити, що погодні умови в 2024 р. були несприятливими для росту 

і розвитку кукурудзи: в липні-серпні спостерігався значний дефіцит вологи в 

ґрунті на фоні підвищених температур повітря. Починаючи від фази сходів та 

інтенсивного утворення листків, площа листової поверхні кукурудзи наростала і 

у фазі 10–12 листків становила у гібридів Гендальф і  Інтелігенс 20,2 і 

21,4 тис. м2/га на контролі, а при застосуванні мікродобрив та регуляторів росту 

рослин збільшилася на 3,5–5,6 тис. м2/га. Найбільшу площу листкової поверхні в 

цей період обліків (26,1 і 27,0 тис. м2/га) відмічено при використанні Радікс (1 

л/га) + Біогумат (1 л/га) + Фотосинтез (1 л/га); Енерджі (1 л/га) + Лінамін (1 л/га) 

+ Цинк (1 л/га). У фазу викидання волоті відмічено приріст листової поверхні на 

15,3–17,7 тис. м2/га, порівняно з попередньою фазою. 

Найбільша площа листової поверхні в середньораннього гібрида Гендальф 

і середньостиглого гібрида Інтелігенс відмічена у фазs молочно-воскової 

стиглості зерна на  четвертому варіанті досліду (Радікс (1 л/га) + Лінамін (1 л/га) 

+ Турбоазот (1 л/га) + Біогумат (0,5 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи; Енерджі (1 

л/га) + Фотосинтез (1 л/га) + Цинк (1 л/га)  + Біогумат (0,5 л/га) у фазі 6-8 листка 

кукурудзи) – 51,6 і 56,4 тис. м2/га. 

Оптимізація агротехнічних прийомів, таких як використання мікродобрив 

та регуляторів росту можуть значно впливати на площу листкової поверхні 

кукурудзи. Це, у свою чергу, сприяє підвищенню фотосинтетичної активності 

рослин та їх продуктивності. Крім того, врахування кліматичних умов при 

плануванні посівів є важливим фактором для досягнення високих показників 

врожайності кукурудзи. 
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